广阔的世界文学大语境下来考察 和评价。

但是长期以来,在中国高校的 文学学科领域,由于人为的学科分 工,使得(世界)文学被分为中国文 学和外国文学两大类,从事这两类 文学教学和研究的学者很少在一 起切磋交流,这样便造成了中国的 文学研究一度陷入"失语"的状态: 研究者不仅不能用准确的国际通 用语——英语表达我们的思想,更 由于我们所使用的理论概念、范畴 和话语几乎都来自西方,只有极少 数佼佼者才能兼通中西,在国内国 际学界游刃有余,甚至跻身国际顶 尖学者的行列。有鉴于此,怎样才 能有效地构建中国自主学术话语 体系并使之得到国际学界的认可? 这应该是我们从习近平文化思想 中获取的重要教益,同时也是我们 比较文学和外国文学研究学者面 临的一个问题。

全球化时代的来临拉近了我 们与外部世界的距离,进入本世纪 初以来,世界文学这个久讳了的理 论概念再度成为一个人们热议的 话题。之于中国文学,它已不再仅 意味着我们要大力译介外国文学, 从而缩短中国文学与之的距离,而 应更注重促使中国文学走向和走 进世界。既然我们长期以来一直 将(世界)文学分为中国文学和外 国文学,那么现在就要将其打通, 使世界文学包括中国文学,并有效 地改变目前文学研究领域内的这 种不正常状况。因此笔者认为,我 们从习近平的世界文学观获得的 重要启示就在于,我们应该从仅从 事"外国文学"教学和研究转向从

事更广泛的"世界文学"教学和研 究,这其中自然也包括中国文学。 即使是从事某个单一的外国国别 文学研究,也应该有一个独特的中 国视角,这样国际学界才有可能对 中国学者的研究给予一定的重视。 中国既然屹立于世界的东方,中华 文明既然是世界上唯一一种延续 了几千年且从未间断的文明,中国 文学就理所当然是世界文学的重 要组成部分。在大学课程中,讲授 世界文学不包括中国文学显然是 行不通的,这与中国的传统也不相 符合。

早在先秦时代,面对各诸侯国 纷争的局面,中国的先哲便提出了 一种"天下观",认为可以通过扩张 和征服来实现天下(世界)的统一。 这实际上也是一种类似于古希腊 的世界主义的不同版本。而以孔 子为代表的儒家提出的"修身、齐 家、治国、平天下"更将其具体化 了。可见,古代中国的先哲从来就 没有将中国与世界隔绝,而是自认 为居于世界的中心,也即所谓的 "中央帝国"(Middle Kingdom),所 以我们现在提出将外国文学回归 到世界文学在某种意义上也是回 归到原初的逻辑起点。

人们也许要问,笔者为什么要 提出这一"转向"? 它对我们当下 全球唱衰文科的情势能起到何种 反拨作用? 再者,它之于我们的文 学研究有何助益? 笔者认为我们 现在提出这一"转向"主要有下面 三个理由。

首先,我们主张以世界文学来 代替外国文学,可以借助于这个平 台将中国文学也纳入世界文学教 学和研究,这样便可以使我们的学 生了解世界文学的全貌以及中国 文学在世界文学的大语境下究竟 处于何种地位。

其次,我们可以在一个广阔的 世界文学背景下,以世界文学的经 典作家作为参照,对中国文学及其 作家作品的成就及原创性特征作 出准确的、恰如其分的评价。

最后,有了世界文学的背景作 为参照,我们就可以像自然科学学 者那样,将自己的文学研究论文不 仅首先发表在国内学术期刊上,同 时也可以用世界通用语英语改写 后发表在国际学术期刊上,由此, 我们就真正走向世界而且走进世 界了。

总之,习近平的世界文学观不 仅对比较文学和世界文学教学和 研究有着重要的指导作用,同时它 本身也可以作为一种独特的原创 性理论在国际学界占有重要的一 席之地。可以说,本文的探讨仅仅 

本文系国家社会科学基金艺 术学重大项目"新时代马克思主义 中国化的艺术理论与实践研究" (23ZD03)的阶段性成果

(作者系上海交通大学文科资 深教授,欧洲科学院外籍院士)